
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Митрополит Иларион разказа за създаването
на Патриаршеска екзархия в Африка 

Широк резонанс предизвика решението на Синода на Руската Православна Църква за
приемането на 102 клирици на Александрийската Православна Църква от осем африкански
страни под омофора на Московската Патриаршия и за създаването на Патриаршеска екзархия в
Африка. 

В резултат на това, че Александрийският Патриарх Теодор призна украинския разкол и встъпи в
съслужение с главата на разколническата «ПЦУ», част от клириците на Александрийската
Патриаршия, заявявайки за несъгласието си с позицията на своя Предстоятел, се обърнаха към
Патриарха Московски и на цяла Русия Кирил с молба да бъдат приети в лоното на Руската
Православна Църква. Вече не по малко от сто енории начело с техните предстоятели са заявили
желание да минат към Московската Патриаршия. Руската Православна Църква се въздържаше
от положителен отговор на тези молби с надеждата, че Патриарх Теодор ще промени решението
си, а архиереите на Александрийската Църква няма да подкрепят легализацията на украинския
разкол, но това не се случи. Ето защо на заседанието си от 29 декември 2021 г. Светият Синод
констатира невъзможността за по-нататъшен отказ на клириците на Александрийската
Православна Църква, подали съответни молби за приемането им под омофора на Московската



Патриаршия. 

Коментирайки това решение в ефира на предаването «Църквата и светът», председателят на
Отдела за външни църковни връзки на Московската Патриаршия митрополит Волоколамски
Иларион предположи, че то ще доведе до обвинения от страна на онези, които в течение на цял
ред години се борят против Руската Православна Църква. «Начело на тези сили стои
Константинополската Патриаршия, която взе беззаконни и антиканонични решения във връзка с
Украинската Църква», отбеляза владика Иларион. 

Той подчерта: «Ние нямаше да стъпим в Африка, ако не бяха настойчивите молби на
африканското духовенство, което се обърна към нас скоро след като Александрийският
Патриарх Теодор се присъедини към разкола. Първото от тези обръщения бе направено преди
две години. Ние търпеливо чакахме. Ние изучавахме обръщенията на клириците, които подадоха
молби до нас. Ние изпращахме различни сигнали до Александрийския Патриарх за това, че не
бихме искали да стъпваме на територията на Африка. Но когато нашите предложения бяха
отхвърлени, когато Александрийският Патриарх показа, че не възнамерява да променя позицията
си за Украйна, то какво друго ни оставаше? Затова приехме сега онези, които пожелаха да се
обърнат към нас». 

Както отбеляза председателят на ОВЦС, освен тези 102 клирици има и други свещенослужители
от страните на Африка, които желаят да се присъединят към Руската Православна Църква. «Ще
приемем и тях», каза той. 

«Тук не става дума за някакво нахлуване, както и за желание да отслабим Александрийската
Патриаршия», констатира митрополит Иларион и подчерта, че решението на Синода на Руската
Православна Църква дава възможност на онези православни християни от африканските страни,
които не желаят да се асоциират с разкола, «да имат общение с канонична Православна Църква и
да получават от канонични свещеници Светото Причастие и други Тайнства». 

Служба «Комуникация» на ОВЦС
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